

扬帆起航踏征程

我市2025年秋季新兵奔赴军营



■记者 欧梦霞

本报讯 保家卫国终不悔,绿色军营献青春。9月16日,我市2025年秋季新兵陆续奔赴军营建功立业、报效祖国,开启人生新征程。

当天早上6点多,新兵在茂名火车站南站房集结,他们身着崭新军装,胸佩大红花,肩披“光荣入伍”绶带,英姿飒爽,意气风发,踏上奔赴绿色军营的征程,开启保家卫国的热血之旅。“希望新兵们不负嘱托,听党指挥、刻苦训练,以实际行动报效祖国和人民,为家乡增光添彩。”

茂名市征兵办相关负责人说道。新兵代表莫康康是茂名人名,今年21岁,他表达了对军旅生活的无限向往和扎根军营、建功立业的坚定决心,“能够投身军旅,我感到无比光荣和自豪。我将以此次入伍为新的起点,迅速转变角色,努力适应部队生活,以顽强的意志和过硬的本领,践行保家卫国的神圣使命,不辜负家乡人民的期望与嘱托,为国家国防事业建设作出自己的贡献。”

据了解,自今年秋季征兵工作开展以来,茂名市认真贯彻落实上级征兵命令,各级征兵办



新兵在茂名火车站南站房集结。茂名日报社全媒体记者 刘付思明 摄

通过广泛宣传动员,激发广大适龄青年的参军热情。经过网上报名、初检初审、体检政考和走访调查等程序,严格挑选层层把关,一批优秀青年脱颖而出,光荣入伍,他们将陆续奔赴祖国各地军营,开启军旅生涯。

茂名一直有着拥军优属、拥政爱民的光荣传统。此次新兵入伍,不仅为军队注入了新鲜血液,也彰显了茂名青年胸怀祖国、志在四方的家国情怀和担当精神。下一步,茂名将一如既往地做好拥军优属工作,落实好各项优抚政策,积极传递党和政府对现役、退役军人家属的关爱,增强现役、退役军人和家属的荣誉感和自豪感,在全社会营造浓厚的拥军爱军、拥军优属的良好氛围。

茂名海事局启动防风IV级应急响应



海事人员对水东港区开展无人机巡航。通讯员 周鹏华 摄

■记者 周燕红 通讯员 黎国锋

本报讯 根据气象部门监测,南海热带低压预计17日夜间至18日白天在南海东北部海面加强为今年第17号台风,对广东省海域影响将进一步增大。茂名海事局依据《茂名海事局防风防汛应急预案》规定,于9月17日18时启动防风IV级应急响应,全力部署台风防御工作,保障辖区水上交通安全。

应急响应启动后,茂名海事部门通过甚高频、短讯平台、微信群等多种渠道,强化预警信息发布,第一时间向辖区航运公司、港

口码头、施工作业单位及在港船舶推送台风动态和预警信息。海事部门对辖区危险船舶实施全程动态管控,采取“一对一点名”方式提醒船舶做好防台准备,落实船舶载运危险货物全链条安全监管;同时,通过“智慧海事”平台实时监控船舶锚泊状态,加密桥区、施工作业区巡查频次,严禁船舶冒险抢工期作业。

此次防台工作也是湛江、茂名、阳江三地海事局签署区域防台一体化合作协议后的又一次协同实践。三地海事局将通过气象、水文、地质资源等信息的实时互通,大幅降低船舶在台风中的安全风险。一体化机制还将有效缓解辖区防台锚地资源短缺的难题,能够合理分配锚地资源。

在应急力量部署方面,海事部门提前做好应急力量前置,根据辖区船舶热力图,动态布置海巡艇、大马力拖轮等应急力量在重点水域,确保关键时刻能够快速、有效处置海上突发险情。海事部门提醒,台风影响期间海上风高浪急,海况瞬息万变,船舶要密切留意气象信息,严格落实各项防御措施,切勿冒险开航。同时呼吁广大市民密切关注台风预警信息,避免在恶劣天气下进行任何涉海活动。

烽火记忆照前路 秋风为序启新程

茂名开放大学校长讲授思政第一课

■通讯员 邱立

本报讯 9月16日上午,茂名开放大学学术报告厅内气氛庄重而热烈,一场主题为“烽火记忆照前路 秋风为序启新程”的“思政第一课”在这里开讲。学校党委书记、校长林里泉以饱满的激情和深邃的思考,为师生带来一堂融历史回顾、精神传承与时代使命于一体的生动思政课。

林里泉从“阅兵:震撼人心的国家盛典”“历史:永不忘却的深切缅怀”“青春:与国家命运紧密相连”三个维度展开讲述,引领师

生从伟大的抗战精神中汲取前行力量,激励大家在新时期用实际行动书写青春担当。

他以不久前震撼人心的“九三阅兵”为切入点,强调这场盛典不仅是对历史的崇高致敬,更是新时代中国强军成果的集中展示。从1949年开国大典时飞机需“飞两遍”的艰难岁月,到如今“三位一体”战略威慑体系、“机器狼”无人作战系统、99B主战坦克等一系列国产高科技装备纷纷亮相,林里泉娓娓道来,展现了中国从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。他指出,中国始终是世

界和平的坚定维护者,正以更加自信、开放的姿态赢得国际社会“今日之中国,是世界最好的国家”的广泛赞誉。

在回顾抗战岁月时,林里泉以“九一八”事变的民族创痛、杨靖宇将军壮烈殉国的英雄史诗,以及“刘老庄连”战旗所象征的不屈精神为主线,带领师生穿越14年烽火岁月。他引导大家树立正确的历史观,深刻认识中国共产党在抗日战争中的中流砥柱作用,领会中国人民同仇敌忾、共赴国难,最终赢得光明战胜黑暗的伟大胜利中

所蕴含的精神力量。

围绕“青春何以报国”这一时代之问,林里泉动情讲述了飞行员王伟、“清澈的爱,只为中国”的陈祥榕等英雄事迹,并分享了茂名籍教师陈滢竹参与《正义必胜》晚会演出、核潜艇老兵叶正华“惊天动地事,做隐姓埋名人”的感人故事。他向全体同学提出三点希望:要“立心”,厚植家国情怀;要“立学”,练就过硬本领;要“立行”,投身国防与实践。

课程尾声,林里泉带领全场师生重温张伯苓校长发出的“爱国三问”:“你是中国人吗?”“是!”

“你爱中国吗?”“爱!”“你愿意中国好吗?”“愿意!愿祖国繁荣富强!”铿锵回答回荡大厅,历史之间、时代之问、未来之问交织在一起,点燃了每个人心中炽热的爱国之情。

这堂思政第一课将厚重的民族记忆与绚烂的青春叙事相融合,把抗战精神的传承与新时代使命相衔接,深深激发了师生的共鸣。大家纷纷表示,要将爱国之情、强国之志、报国之行融入日常的学习与生活中,以青春之我、奋斗之我,为民族复兴铺路架桥,为祖国建设添砖加瓦。

(茂名工刊)

三人夜钓被困水库 茂名消防紧急救援

■记者 周燕红 通讯员 茂消宣

本报讯 9月16日3时11分,电白区消防大队接到警情:电白区马踏镇白石岭有群众被困水库边,急需协助转移群众。电白区消防大队立即调配岭门专职消防队出动2辆消防车和7名指战员前往处置。

4时41分,岭门专职消防队到达现场后,经相关人员讲述,有3名群众撑竹筏排到水库对面钓鱼,突发大雨导致水库水位上涨,且夜间光线昏暗,群众不敢再撑竹筏返岸,因此被困在水库对面山脚下。同时,有1名群众因长时间淋雨,已出现身体严重失温,情况十分紧急。

根据现场情况,消防救援人员先对被困人员大致位置、水库水深、水位上涨速度进行勘察。确定营救方案后,2名消防救援人员立即穿戴好水域救援装备,会同1名熟悉水库环境的镇政府干部,操控救援橡皮艇前往被困人员所在的区域展开搜寻。因水库范围大,夜间视线不佳,加上雨水遮挡视线,搜救难度大。经过35分钟的紧张搜寻,救援人员在水库岸边一角落处找到了被困的3名群众。在群众穿戴好救生衣后,救援人员乘橡皮艇向岸边撤离转移。最终在5时37分将3名被困群众成功转移到安全区域。经检查,此前失温群众已逐渐恢复,另外2名被困群众均无明显外伤,身体状况平稳。

茂名消防提醒:市民外出钓鱼时,安全可能不能“钓”以轻心,合理安排时间,选择安全的垂钓位置,远离水流湍急、有漩涡的危险区域,远离存在明显坍塌迹象的地段,远离高压线、电线杆等危险设施;如遇险情,应及时报警求助。

■记者 黄月华

本报讯 9月16日晚,由茂名市油城老年大学联合市文化馆、茂南区文化广电旅游体育局、市音乐家协会声乐专业委员会等部门共同打造的全公益声乐特色班,在市文化艺术中心举行开班仪式。各主办单位领导、声乐专业委员会专家名师团队及首批通过选拔的学员共同出席了仪式,标志着这一惠及广大市民的文化盛事正式启航。

据悉,本次声乐班是我市深化“处处有文化,城市更文明”理念、丰富“百千万工程”文化内涵的一项重要举措。旨在通过零费用、强师资、多舞台的纯公益模式,为全市热爱声乐的市民提供一个专业、系统的学习提升平台,并为“好心舞台百姓演”“茂名非遗半小时”两大市级文化品牌活动发掘和储备优秀的基层声

茂名市全公益声乐特色班正式开班

汇聚“好声音” 唱响“文明曲”

乐表演人才。

开班仪式上,茂名市油城老年大学负责人代表主办方发表了热情洋溢的致辞。他表示,本次联合办班是一次“强强联合的公益盛举”,汇聚了政府、高校、专业协会的核心资源,其目的不仅是教学员唱歌,更是要搭建一个“成就梦想的璀璨舞台”,让学员的歌声成为传播“好心精神”、助力城市文明建设的“闪亮音符”。他鼓励全体学员珍惜机会,勤学苦练,未来以“文化志愿者”的身份服务社会,用歌声为茂名增添光彩。

记者从现场了解到,本次声乐班师资力量堪称“豪华”,由茂名市音乐家协会声乐专业委员会全面负责教学。师资队伍包括了市音协主席、著名音乐制作人薛永嘉,国家级一流课程负责人、男高音教授蒋悦安,抒情花腔女高音赵婷博士,以及多位在国家级、省级赛事中屡获金奖的优秀青年歌唱家和教育工作

者。课程体系科学完备,涵盖音乐理论、技能提升、舞台实践与文化采风四大模块,采用“以演代练”的实践模式,确保学员学以致用。

值得一提的是,学员的上课地点不仅限于传统教室,更延伸至新湖公园好心文化驿站、“好心舞台百姓演”露天舞台等城市文化空间,实现“教、学、演”无缝衔接。优秀学员将有机会直接参与基层文化惠民演出、市级品牌活动展演,并代表茂名登上更高层次的交流竞赛舞台。

据了解,本次声乐班自招募以来受到市民热烈欢迎,报名踊跃。主办方表示,虽首批学员已完成选拔,但为持续扩大文化惠民覆盖面,为我市中小学、幼儿园、教学机构的老师以及演唱歌手们提升音乐教学与演出经验,将采用“边办学边招生”的灵活机制,为更多有功底、有梦想的歌唱爱好者预留随时报名的通道,搭建一个公



开班仪式现场。通讯员 陈婷 摄

益学习与交流的平台。

此次公益声乐班的开设,是茂名市构建现代公共文化服务体系、推动艺术普及、营造喜迎省运会浓厚氛围的一次生动实践。它不仅提升了市民的艺术素养与幸福感,更探索了一条以文化人、以艺通心,用“好声音”赋能城市文明建设的新路径。